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Venerabili Fraţi 
Salutare şi binesuvîntare apostoleseâ. 

Discusiile cele adânc pătrnn^etdre despre 
cestiunea socială, cari deja de multă vreme 
sgudue concordia spiritelor în multe popore, 
se fac zilnic tot mal intensive şi mal înfocate 
aşa, că cu drent cuvînt provocă şi cumpă
nirea şi îngrijarea dmenilor mal eu minte. 
Punctul de mânecare le-afl fost păreri greşite 
şi forte iăţite, atât teoretice cât şi practice. 
Lupta o au mai înăsprit invenţiile cele nouă 
ale timpului nostru, Iuţela comunicaţiunil şi 
folosirea de maşine, cari servesc spre cru
ţarea muncii şi spre potenţarea câştigului. 
Când apoi prin agitaţiuni puse la cale de 
nisce omeni neliniştiţi s'a înăsprit lupta dintre 
bogaţi şi dintre proletari, atuncia răul a 
crescut aşa de tare, <ât statele s'a fi ved_ut 
espuse la turburărl dese şi chiar şi la ca
tastrofe mari. 

în dată întru începutul pontificatului 
Nostru Ne-am îndreptat luarea a minte spre 
primejdiile aceiea, cari ameninţă în privinţa 
acesta societatea civilă. Noi am socotit de 
datorinţa Ndstră, să arătăm pe faţă catoli
cilor, cât de mare e rătăcirea, ce e ascunsă 
în învăţăturile socialismului, şi ce primejdie 
mare ameninţă dintr'însele nu numai bună
tăţile esterne ale vieţii, ci şi curăţenia mora
vurilor şi religia. Acest scop 1-a avut en
ciclica „Quod Aoostolici muneris". carea o 
am publicat în 28 Decembre 1878. — Eră 
după ce primejdiile acelea au crescut pă
gubind pe zi ce merge tot mal tare atât pe 
singuratici cât şi societatea îutregă. am do
vedit din nou şi cu atât mal în adins grijea 
Nostră. Şi asemenea publicând în 15 Maiu 
1891 enciclica „Rerum novarum" am tractat 
pe larg despre raportul de drepturi şi dato-
rinţe dintre cele două classe de civî, adecă 
dintre dătătorii de muncă şi dintre muncitori; 
şi tot de o dată am arătat din poruncile 
evangtlice lacurile acelea, cari le-am socotit 
mal folositdre spre a scuti causa dreptăţii 
şi religiei şi spre a decide tdtă lupta cea 
dintre classele societăţii civile. 

Şi har Domnului încrederea Nostră nu 
a fost zadarnică. Până şi acatolicil. mişcaţi 
de puterea adevărului, au recunoscut, că 
Biserica aplică grijea sa tuturor straturilor 
societăţii civile şi mal ales săracilor. Şi din 
manifestările acestea ale Nostre catolicii afi 
dobîndit rode destul de bogate. Dintr'însele 
adecă nu numai a i scos îndemnuri şi puteri 
spre urmărirea ţintelor celor mai bune, ei 
aii dobîndit şi luminarea binevenită, cu carea 
să urmărescâ cu atât mal sigur şi mai cu 
rod ast fel de tendenţe. Aşa s'a făcut, de 
diferinţele de păreri între el ori s'ai delă-
turat ori s'ai domolit. Eră în privinţă 
practică s'a dobîndit aceea, că spre îmbună
tăţirea stării proletarilor, mai ales pe unde 
aceea era mai rea. eu hotârîre statornică 
ori s'ai introdus din noă ori s'ai lărgit în 

chip folositorii instituţii de binefacere, cum 
sînt bună oră bureauurile poporale spre a 
da nesciutorilor ajutorii Iuridie, institutele 
de credit pentru săteni, reuniuni spre sprigin 
împrumutat şi spre ajutorii în cas de ne
norociri, reuniunile de lucrători şi alte însoţiri 
şi instituţii de felul acestora. 

Aşa s'a născut deci sub poveţuirea Bi
sericii între catolici ore care chip comun de 
acţiune şi ore care îngrijire de instituţii 
întru ajutoriul poporului celui asuprit nu 
mal puţin de aleşuirl şi de primejdii ca de 
lipse şi de năcasurî. Acest chip de binefa
cere poporală întru început nu se obicinuia 
a se osebi prin o numire specială; numirea 
„socialism creştin", carea o Introduseră unii, 
şi altele derivate dintr'însa au fost părăsite 
cu tot dreptul. Apoi a plăcut multora a o 
numi pe dreptul „acţiune creştină poporală". 
Pe airia, cei ce deprind acţiunea acesta, se 
numesc „social-creştini"; eră pe airia însă-şi 
acţiunea se numesce „democraţie creştine", 
eră cel ce o deprind, se numesc „democraţi 
creştini" în oposiţie cu aceea, carea so
cialiştii o numesc „democraţie socială". — 
Eră dintre ceste din urmă două numiri dacă 
nu cea dintâiu. adecă „social-creştini". totuşi 
a bună samă a doua, adecă „democraţie 
creştină" a dat de împotrivire la mulţi 
omeni de altmintrea cu bun gând, pentru că 
socotesc, că într'însa se cuprinde ore care 
moment eu două sensuri şi primejdios. De 
numirea acesta se tem adecă din mai multe 
cause, şi a nume. ea nu cum va printr'însa 
să se favoriseze în chip indirect forma po
porală a societăţii civile ori să se preferescă 
celor alalte forme politice; mai de parte ca 
nu cum va în interesul masseî poporului, 
aşa zicând eu nebăgarea în samă a celor 
alalte straturi civile, să se strîmtorescă pu
terea religiei creştine între margini prea 
ânguste; şi în sfârşit ca nu cum va sub nu
mire falsă să se ascundă silinţa de a ne-
băga în samă ori ce putere de guvernare, 
fie civiiâ. fie bisericescă. — Fiind că discusia 
asupra lucrului acestuia a luat deja di
mensiuni mari şi une oria s'a făcut înver
şunată, consciinţa oficiului Nostru Ne îndemnă, 
să domolim discusia definind, de ce aă, să 
se ţină catolicii în lucrul acesta; afară de 
aceea avem de gând. să le mai dăm şi alte 
câte va rîndueli. ca acţiunea lor să se facă 
mal largă şi cu mult mai rodnică pentru 
societatea civilă. 

Nimeni nu pote, să se îndoescă. ce va 
„democraţia socială", şi ce caută să voescâ 
„democraţia creştină". Căci pe cea dintâiu. 
mărturisescă-o omenii în chip mal reservat 
ori cu mal puţină reservă, mulţi o mână 
până la o măsură aşa de mare de răutate, 
cât ea nu socotesce nimica mal pe sus de 
cât ceea ce e pămîntesc. ci urmăresce numai 
bunătăţile trupesc! şi esterne şi privesce de 
fericirea omului numai dobîndirea şi gustarea 
bunătăţilor acestora. De aceea vor dînşiî, 
ca în stat puterea guvernării să fie a masseî 
poporului aşa, că delăturându-se deosebirile 
condiţiilor şi egalându-se civil, să se ajungă 
între ei şi la o egalitate a bunurilor; de 
aceea vor. ca dreptul de proprietate să se 
delăture, şi tote averile singuraticilor şi 
înse-şl mijlocele traiului să se socotescă de 
comune. Democraţiei creştine dimpotrivă, 

chiar şi numai pentru că se numesce creştină, 
ÎI caută, să se aşeoje pe principiile date de 
credinţa dumnezeescă ca şi pe temeiul seu 
proprii, purtând grije de foldsele celor mai 
de rînd aşa, cât să perfecţioneze în chip 
potrivit sufletele cele create pentru vecinicie. 
El de aceea să nn-I fie nimica mal sfînt de 
cât dreptatea; ea să poruncescâ inviolabili
tatea dreptului de a câştiga şi posede; ea 
să apere diversitatea condiţiilor, cari a 
bună samă sînt proprii ale statului bine 
întocmit; ei în sfârşit ÎI caută, să ţîntescă 
la forma şi firea aceea a societăţii omenescl, 
carea I-a dat-o Dumnezei Ziditoriul. E deci 
limpede, că nu este nici o legătură între 
democraţia socială şi între cea creştină; 
ele se osebesc adecă una de alta în tocmai 
aşa de tare ea şi eresa socialismului şi 
mărturisirea legii creştine. 

Ar fi înse o greşelă, dacă numirea de 
democraţie creştină s'ar esplica în sens po
litic. Adevărat că „democraţia" după în
semnarea etimologică a cuvîntuluî şi după 
usul filosofilor însemnă stâpânia poporului; 
dară ea în casni de faţă are să se înţelegă 
aşa, ca ea. lăsându-se la o parte 'ori ce sens 
politic, sa nu aibă alt sens afară de însă-şi 
acţiunea aceea binefăcetore. asupra popo
rului creştin. Căci poruncile naturii şi 
ale Evangelieî In sine privite sînt asediate 
afară de schimbările lucrurilor pămîntescl, 
şi prin urmare e de lipsă, ca ele să nu 
atîrne de la nici o formă de guvernare a 
statului civil, ci să se potă uni cu ori ce 
formă de guvernare, numai să nu se împo- ' 
trivescâ acesta onestităţii şi dreptăţii. Ele 
nu a i deci de loc de a face eu certele de 
partide şi cu diferitele schimbări ale lucru
rilor omenesc!; aşa că în sfârşit sub ori ce 
constituţie a statului civilor să le fie cu pu
tinţă şi să le trebuescâ a păzi acele-şl po
runci, cari le poruncesc, ca pe Dumnezei 
să-1 iubescă mal pe sus de cât tote. eră pe 
deapropele ca pe sine înşi-şî. Acesta a 
fost neîncetata învăţătură a Bisericii; de 
acesta s'ai folosit Pontificii romani în tot 
de una ca de îndreptării în traetarea faţă 
cu statele, ori care le-ar fi fost forma de 
guvernare. Stând deci acestea, catolicii si-
lindu-se în teorie şi în praxă, să promoveze 
binele proletarilor, nici de cum nu vor pute, 
să preferescă şi să introducă o constituţie a 
statului mal vîrtos de cât alta. 

Tot asemenea are democraţia creştină, 
să delăture şi un alt motiv de smintelă, că 
adecă ea se îngrijesce de binele straturilor 
mal de rînd ale poporului aşa de tare, cât 
pare a nebăga în samă pe cele mal înalte, 
pe când ceste din urmă dorâ nu sînt mai 
puţin importante, când e vorbă de păzirea 
şi deplinirea societăţii civile. Acesta o opresce 
legea aceea creştină, carea am amintit-o 
adineaori, adecă legea iubirii. Ea îmbră-
ţişeză adecă pe toţi omenii tuturor straturilor 
ca pe membrii uneia şi aceleia-şî familii, pe 
cari i-a dăruit cu fiinţă acela-şi Părinte 
preabun şi acela-şl Mântuitorii i-a răscum
părat şi i-a chemat la aceea-şl moştenire 
vecinică. Doră acesta e învăţătura şi în
demnarea Apostolului: „Un trup, şi un spirit, 
pe cum şi chemaţi sînteţî întru o sperare a 
chemării vostre. Un Domn, o credinţă, un 
botez. Un Dumnezei şi Tatăl tuturor, ca-
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rele este preste tote. şi prin tote, şi întru 
noi toţi." *) Aşa dară fiind că massa popo
rului e împreunată cu cele alalte straturi 
prin o legătură firescă. şi fiind că legătura 
acesta o a făcut încă şi mai strînsă frăţia 
creştină, de aceea şi asupra lor înrîuresce a 
bună samă ori ce silinţă, carea se dă spre 
a ajutora massa poporului, şi acesta cu atât 
mai TÎrtos, de ore ce. pe cum vom areta maî 
la vale, pentru ca lucrul să reuşeseă bine, 
se cuvine şi e de lipsă, să se cheme spre 
conlucrare şi straturile acelea. 

Tot asemenea să nu fie nici aceea, ca 
numirii democraţie creştină să i-se ascrie 
gândul de a lăpeda ori ce ascultare şi de 
a se împotrivi celor ce pe lege sînt povă-
ţuitori. Legea naturală în tocmai ca şi cea 
creştină poruncesce, ca omenii să respeeteze 
pe cel ce în stat sînt superiori, pe fiesce 
care după trepta, pe carea e pus, şi să 
asculte de ei, când poruncesc pe dreptul. 
Pentru ca lucrul acesta să fie vrednic de 
om şi de creştin, el are, să se prestea din 
inimă şi din simţul de datorinţă, adecă 
„pentru consciinţă", în ce chip a poruncit 
însu-şi Apostolul, când a declarat: „Tot 
sufletul să se supună stăpâniilor celor mai 
înalte." 2) Eră se îuipotrivesce deprinderii 
vieţii creştinesci, ea ore cine să nu voescă 
a presta supunere şi ascultare acelora, cari 
stau în fruntea Bisericii înzestraţi cu putere, 
în rîndul cel dintâiu Episcopilor. pe cari, 
fără de a se păgubi auctoritatea Pontificelui 
roman faţă cu toţi, „Spiritul sfînt î-a pus 
Episcopî, ca să pască Biserica lui Dumnezeu, 
carea o a câştigat cu sângele seu". *) Cel 
ce simţesce ori lucră altmintrea, acela fără 
îndoelă a dat uitării porunca aceea de tot 
aspră a aceluia-şî Apostol: „Ascultaţi pe 
maî marii voştri şi vă plecaţi lor. Că 
aceia privegheză pentru sufletele vostre. ca 
cei ce afi, să dea samă." *) Este forte de 
lipsă, ca cuvintele acestea toţi credincioşii 
să şi-le tipărescă adânc în sufletele sale şi 
să se silescă a le deprinde în ori care con
diţie a vieţii; eră preoţii să nu întrelase 
nici o dată a şi-le ţine cu grije în minte şi 
a îndupleca pe cel alalţî nu numai cu admo-
niarea. ci şi cu esemplul la păzirea lor. 

După ce am împrospătat în amintire 
învăţăturile acestea de căpetenie, cari le 
esplicasem cu de-adinsul deja cu alt prilej. 

M Ef. 4, 4 urr. 
») Eom. 13, 1. 5. 
8 ) Fapt. 20, 28. 
«) Eyr. 13, 17. 

sperăm, că se va delătura ori ce certă de 
păreri asupra numirii democraţie creştină şi 
ori ce îngrijare de vre o primejdie, ce s'ar 
cuprinde în lucrul esprimat cu numirea acesta. 
Şi pe dreptul o sperăm acesta. Căci după 
ce se vor părăsi părerile acelea ale unora 
despre firea şi însemnarea acestei democraţii 
creştine, cari păreri nu sînt lipsite de óre 
care esagerare ori greşelă, a bună samă 
nimeni nu va reproba silinţa aceea, carea 
în conformitate cu legea naturală şi dumne-
zeéscà ţîntesce singur numai la aceea, ca 
aceia, cari îşî susţin viaţa cu munca şi iste
ţimea manilor sale. să ajungă la o stare mai 
de suferit şi să dobîndescă pe încet putinţa 
de a se îngriji de sine înşi-şl. de a deprinde 
liber în familie şi în viaţa publică datorinţele 
virtuţilor şi ale religiei, de a simţi, că nu 
sînt animale, ci omeni, nici păgâni, ci creştini, 
şi în sfârşit de a se sili şi mai uşor şi mai 
cu rîvnă spre acel „un lucru", care „tre-
buesee", spre binele cel mai de pe urmă, 
pentru carele ne-am născut. Eră chiar 
acésta e tìnta, acésta e lucrarea acelora, 
cari vor, ca massa poporului să fie bine 
înălţat întru spiritul creştinesc şi păzit de 
ciuma socialismului. 

într'adins am amintit adineaori dato
rinţele virtuţilor şi ale religiei. Unii nutresc 
adecă părerea, carea s'a lăţit şi în massa 
poporului, că aşa numita „cestie socială" ar 
fi numai „economică", pe când dimpotrivă e 
fòrte adevărat, că ea este în rîndul cel 
dintâiu morală şi religiósa, şi chiar de aceea 
are să se deslege mal ales după legea mo
rală şi după hotărîrea religiei. Dea-se adecă 
muncitorilor simbrie îndoita, redueă-se timpul 
lucrului, leftineecă-se mijlócele traiului, şi 
totuşi se va întîmpla neapărat, că dacă 
muncitoriul ascultă de învăţăturile acelea, 
pe cum se face de obiceiu. şi urmeză esem-
plele acelea, cari ademenesc la làpédarea 
reverinţei faţă cu Dumnezeii şi la stricarea 
moravurilor, se fac nimica oboséla şi ago-
niséla lui. Esperinţa a constatat, că petrec 
în strîmtore şi în miserie cei maî mulţi din 
muncitorii aceia, cari cu tòte că au timp 
mai scurtat de lucru şi simbrie maî bună, 
totuşi trăesc în moravuri stricate şi afară 
de înrîurinţa religiei. Delătura din suflete 
sentimentele acelea, cari le sădesce şi le 
lucră înţelepciunea creştina, delătura grijea 
prevèd.ètóre. modestia, cruţarea, răbdarea şi 
cele alake însuşiri bune ale firii, şi înzădar 
vel cerca, să ajungi la bunăstare, chiar şi 
dacă ţi-ai da multă silinţă. Chiar de aceea 

nici nu am îndemnat nici o dată pe catolici, 
să închie reuniuni spre îmbunătăţirea stării 
poporului şi să introducă alte instituţii de 
felul acesta, fără ca să-i fim admouiat cu o 
cale. ca acestea să le facă în spiritul, cu 
ajutoriul şi cu poveţuirea religiei. 

Rîvna acesta a catolicilor pentru a 
îmbunătăţi starea proletarilor pare a fi cu 
atât maî vrednică de laudă, cu cât ea se 
deprinde pe acela-şl teren, pe carele în tot 
de una în chip potrivit timpului cu îndemnul 
cel binefăcătorii! al Bisericii a emulat in chip 
statornic şi rodnic spiritul iubirii lucrâtore. 
După legea Iubirii acesteia împrumutate, 
carea ore cum dcplinesce legea dreptăţii, 
avem nu numai să dăm fiesce cui, ceea ce 
este a lui. şi să nu împedecăm pe nimenia 
întru deprinderea drepturilor lui. ci să ne 
şi ajutorăm împrumutat „nu cu cuvîntul, 
nici cu limba, ci cn fapta şi cu adevărul" *), 
aducendu-ne a minte de ceea ce Christos 
plin de dragoste a zis cătră ai săi: „Po
runcă nouă vă dafi voue. ca să vă Iubiţi 
unul cu altul, cum v'am Iubit eu pe voi. şi 
voi să vă Iubiţi unul cu altul. întru acesta 
vor cunosce toţi, că sînteţi ai mei învăţăcel, 
de veţi ave dragoste între voi." a) Silinţa 
acesta de ajutorare împrumutată adevărat 
că în rîndul cel dintâifl are, să porte grije 
de binele cel netrecătoriu al sufleteior, dară 
totuşi nici de cum nu are. să nesocotescă, 
cele ce servesc spre nutrirea şi uşurarea 
vieţii. în privinţa acesta să ne aducem a 
minte, că Christos la sciricirea învăţăceilor 
Botezătoriulul: „Tu eşti. cel ce vine, au pe 
altul să aşteptăm?" misiunea cea încredinţată 
lui între omenî o reduce chiar la învăţătura 
acesta a dragostiî provocându-se la cuvintele 
lui Isaie: „Orbii văd. şi şchiopii umblă, 
leproşii se eurâţesc, şi surejiî aud. morţii se 
scdlă, săracilor bine se vestesce." 3) Şi tot 
el grăind despre judecata cea mai de pe 
urmă şi despre răsplătirile şi pedepsele, cari 
se vor hotărî, a declarat, că va lua în chip 
deosebit în socotinţă, ce dragoste au dovedit 
omenii unul faţă cn altul. în cuvîntarea 
aceea a lui Christos e vrednic de mirare, 
că el trecând cu tăcere preste milostenia 
cea mângăitore de suflete a amintit numai 
lucrările milosteniei esterne şi încă aşa, ca 
şi cum ele i-s'ar fi dovedit iui: „Că am 

') I îo. 3, 18. 
») lo. 13, 34 ur. 
») Mt. 11, 5. 

Feuilleton. 

D e la î u b i l e i i . 
în anul îubilar al unirii cu Roma — 

an, care ar trebui să dureze până în Sep-
tembre 1901 — a lubilat şi „Unirea" ani
versarea a zecea a nascerii sale. Dor ea organ 
a fost al bisericii unite în decursul unui de
cenii!, îubileul Unirii a că(|ut aprope de 
lubileul Ligeî culturale, care la 5 Febr. n. 
(24 Ian. v. datul Unirii principatelor române) 
a serbat şi ea lubileul seu de zece ani. O 
simplă coincidenţă acesta, dar totuşi o coin
cidenţă plăcută. Ori cât de de parte stă 
Blaşul de Bucurescl, şi Unirea de Ligă, 
cine ar pute nega, că în sferele mai înalte 
ale principiilor ideale ele totuşi se întîlnesc 
şi se completeză. 

Temeiurile, pe care stau, sînt uniri şi 
unităţi mari, frumose, de dorit. Er elementul, 
care le adapă şi nutresee, e nnu şi acela-şl: 
românismul unit în cugete şi în simţiri. 
Vorba poetului: 

Uniţi să fiţi în cugete, 
Uniţi tn Dumnezeii I 

* * 

Uniţi în Dumnezeii! Mai întâiu ne-am 
dus la biserică. Şi nu la catedrală, unde 
merg mulţi, şi unde mulţi ne scifi. Ne-am 
dus în mica bisericuţă a curţii mitropolitane. 
Şi ne-am rugat. Redactorul a servit sfînta 
liturgie, cronicarul a lectorat, un colaborator 
a cetit apostolul, un culegător a ţinut cădelniţa, 
şi toţi am cântat şi ne-am rugat. Noi de 
noi, cei uniţi în gânduri, uniţi şi în simţiri, 
ne-am unit în Dumnezeu, în cugetul la 
Dumnezeii şi la biserica nostră. 

Sub acel sfînt altar, la care s'a adus 
jertfa Unirii, zac osemintele aprope ale tu
turor archiereilor din Blaş. Afară de primii doi 
MitropoliţI, mai lipsesc de aci Şuluţiă, care e în 
cimiterul bisericii parochiale, vestind prin mo-
monumentul său spre Câmpul Libertăţii, că 
Numai mârtea mă desparte de naţiune. Lemdnyi, 
care ajmuritîn esil la Viena. de unde sperăm, că 
în curând va fi adus la Blaş, şi marele Clain, 
care e în Roma, sigilând cu mortea sa eterna 
unire cu urbea eternă, pentru care a trăit şi 
a murit. Toţi cei alalţî odihnesc aci, sub 
petrile reci, de-asupra cărora ne-am adunat, 
într'un gând şi o simţire, ca sâ dăm mulţă-
mitâ Tatălui ceresc pentru tote darurile, ce 
ni-le-a dat în decurs de nn deceniu, şi să 
cerem şi pe viitor scutul puternicului său braţ. 

Spiritele archiereilor noştri s'afi nnit 
de sigur cu noi în rugăciunile nostre, şi mai 
ales spiritul bunului şi nobilului coleg şi în-
temeiător al Zbirii, Dr. Ales. Grama, pentru 
care deosebit s'au făcut rugăciuni, de sigur 
îşi va fi împreunat rugăciunile sale cu ale 

nostre la tronul ceresc pentru buna prosperare 
a acestei fol. căreia mult i-a jertfit în vieţă 
din munca şi erudiţiunea sa. 

* 
* * 

După ce am jertfit lui Dumnezeii, în-
chinându-i totă lauda şi mulţumită, şi după 
ce am jertfit şi memoriei celor ce nu maî 
sînt cu noi, ne-am presentat archiereului, 
prea bunului nostru Mitropolit. S'ati arătat 
aci în căldurose şi sincere cuvinte motivele 
pre8entăriî nostre, şi ni-s'a răspuns tot aşa de 
sincer. Ceea ce reeşia clar din acesta re-
cepţiune, era, că Unirea de la întemeiarea sa 
este un organ bisericesc independent. Că ar-
chiereil n'au influinţat nici când direcţiunea 
ei, nici într'o parte, nici într'alta, şi că în 
tot decursul vieţii ei nici unul nu I-a arătat 
de cât bunăvoinţă curată şi părintescă, 
dar în colo nimic mai mult. Şi chiar aceea, 
ce unul ori altul l-ar fi arătat preste acăstă 
linie, s'a făcut absolut imposibil prin modul 
noii, ce s'a introdus la împărţirea ajuto
rului 

De la Iubitul nostru Archierefi am ieşit 
mângâiaţi şi conscii, că Unirea în scurta sa 
esistenţă a umblat pe piciorele sale, urmată 
de binecuvîntările părintescl ale capilor bi
sericii, şi ast fel avem nădejdea, că cu 
ajutorul lui Dumnezeu, care nu ne va lipsi 
în urma acelora-şi părintescl binecnvîntări 
archieresci, ea va cresce, progresând în vrîstă 
şi în înţelepciune. 

* * 
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flămîndit. şi mî-aţî dat, de am mâncat, în-
setoşat-am. şi ml-aţî dat. de am beut. străin 
am fost. şi m'aţi primit, gol. şi m'aţi îmbră
cat, bolnav am fost, şi m'aţi cercetat pe 
mine. în temniţă am fost, şi aţi venit 
la mine." ') 

(Va urma.) 

La cestiunea congrueî. 
Foile magiare ne aduc scirea, că con-

sistoriul mitropolitan gr. oriental din Sibiu 
în zilele acestea s'a ocupat cu împărţirea 
congrueî de stat între cele trei episcopate 
ale bisericeî române greco-orientale. 

Din acesta notiţă s'ar paré, că suma. 
care se dă din partea statului pentru între
girea congrueî preoţilor români greco-orientall, 
să plătesce întregă pentru tote trei diecesele 
la mâna Mitropolitului. Acesta împreună cu 
Consistoriul mitropolitan o împarte în pro-
porţiune dreptă între cele trei diecese şi 
apoi Episcopul cu Consistoriul fie cărei 
diecese o distribue între preoţii săi în pro-
porţiune dreptă după venitele şi cualifica-
ţiunea lor. 

Dacă lucrul stă ast fel. atunci numai 
gratula putem bisericeî române greco-orientale, 
pentru că prin acesta se respecteză mal 
întâia drepturile Mitropolitului, şi auctoritatea 
fie căruia dintre episcopii lui sufragani, şi 
apoi în aeela-şi timp se face şi o împărţire 
dreptă între preoţi. 

Dar după ce legea pentru dotarea cle
rului acatolic, până lâ regularea definitivă a 
congrueî catolice din partea statului în eon-
ţelegere cn episcopatul catolic, are valore şi 
pentru biserica română greco-catolică. în
trebăm, eă pentru ce nu se purcede din 
partea guvernului macar cu aceea bunăvoinţă, 
cu care se purcede faţă cu biserica română 
greco-wientală ? Pentru ce banii destinaţi 
pentru întregirea interimalá a congrueî pre
oţilor greco-catolici se împart de însuşi 
ministrul de culte între cele patru diecese 

') Mt. 25, 35 ur. 

greco-catolice, şi încă în patru chipuri, unul 
mal injust de cât cel alalt. unul mai înjo
sitor de cât cel alalt, atât pentru episcop!, 
cât şi pentru preoţi? Pentru ce nu se îm
parte ajutorul de stat la toţi preoţii, şi în 
proporţie cu venitele lor? Unii forte săraci 
nu capeta absolut nimica, fără să se fi pro
bat vre o data din partea cuiva, că nu ar 
merita ajutor. Alţii capătă sume atât de 
mari, cât acestea nu stau în proporţie nici 
cu meritele lor. nici cu starea lor materială. 
Peste tot sumele variază în archidiecesă de 
la 60 corone pânâ la 1200 corone. în cât 
totă lumea se scandaliseză de acesta îm
părţire, şi mal vîrtos preoţii, cari în loc să 
se bucure de acest ajutor. în feliurite chipuri 
îşi esprimă indignaţiunea lor deplin jus
tificată. 

Acestea sînt tote lucruri notorii, şi de 
aceea nu mai insistăm asupra lor. Voim 
înse să relevăm procedura nedreptă, ce se 
urmeză din partea păzitorilor şi esecutorilor 
legilor ţărel. Pentru ce dl ministru purcede 
în un fel faţă cu biserica română greco-
orientală, şi în alt fel faţă eu biserica greco-
catolică? Este acesta iertat în o ţară con
stituţională? Este acesta prudenţă de stat? 
Este acesta procedură justă şi veritabilă? 
Nimic din tote acestea. Noi în procedura 
acesta nu putem vedé alt ceva de cât o 
persecuţie a unei părţi însemnate a poporului 
românesc şi o prigonire detestabilă a bise
riceî române greco-catoliee. 

Ar fi timpul, ca cei chemaţi să intre-
vină cu totă energia la locul competent 
pentru încetarea acestor prigoniri. Este de 
datorinţa lor a o face acesta chiar şi pentru 
asigurarea esistenţei bisericeî române greco-
catolice prea destul ameninţată din alte părţi. 

Fondul Avram íancu. — în sfirşit s'a 
terminat şi afacerea acestui fond, care prin 
nesocotitele cuvinte ale procurorului Lázár 
alarmase întregă opinia publică romanesca. 
Curia din Budapesta, pe basa referadeî ju
delui Bârlogia. a aflat de vinovat pe Albini 

pentru delapidare şi a întărit sentinţa tablei 
regesci din Cluş. în puterea acestui decis 
nou. Liviu Albini e osândit la zece luni în-
chisdre, cari se socotesc înse de împlinite 
prin timpul petrecut în închisore preventivă. 
Rămâue, să se hotărescă asupra banilor co
lectaţi, pe cari, cum se seie. ministrul de 
interne î-a confiscat de la asociaţie, unde 
fuseseră depuse libelele de la „Victoria." 

Calendar catolic. — Nu vă îngroziţi, 
titula asta modernă, n'am inventat-o noi, e 
importată de la fraţii de dincolo, etă istoria 
acestei none nomenclaturi. Am pomenit de 
noul proiect de lege, împărţit în camera 
României, relativ la introducerea calculării 
în stilul nou. Proiectul a trecut prin tote 
secţiile Camerei şi în curând va fi desbătut. 
De raportor a fost ales dl N. Coşăceseu. 
Părerea generală era, că proiectul va fi 
votat. Azi ne surprinde următorea notiţă, 
ce o scotem din „Ap. naţ." de la 4 crt. 

„După însăşi declaraţiunea făcută de dl 
general Mânu, unor deputaţi, sîntem In mă
sură de a afirma cu singuranţă, că votarea 
proiectului de lege relativ la schimbarea 
calendarului nostru strămoşesc în cel catolic 
(?! Red. U.) va întîmpina în Cameră o vie 
resistenţă. în afară de dl general Mânu, 
ale cărui sentimente naţionaliste le cundscem, 
se vor mai ralia la nevotarea inovaţiunei 
calendaristice, un mare număr de deputaţi." 

Ne-afl surprins aceste şire, cu distincţia 
subtilă de calendar strămoşesc şi catolic. 
Care va se zică, calendarul gregorian nu 
pdte fi introdus în ţările ortodoxe, pentru că 
e primejdie de a duce la papistaşism pe 
toţii 

Grozave lucruri acum la începutul 
j veacului al XX-lea. 
j Sîntem curioşi acum să cundscem 
| desbaterile şi vorbirile ce se vor ţine în 
| jurul acestui proiect atât de primejdios pentru 

dl general Mânu şi consoţiî săi. 

Ce a dovedit Unirea la vrîsta ei de 
10 ani? Că nici la începutul secolului al 
XX. nu se apreţieză din destul necesitatea, 
să nu zic importanţa, unui organ bisericesc. 
Că în acest moment Unirea are la restanţieri, 
aceşti tradiţionalii sprijinitori al foilor ro
mânesc!. 22,000 de corone. (Avere destul de 
frumosă, nu-I aşa ?) 

Că în fine — şi astăzi cel ce ţin la 
esistenţa Unireî trebue să jertfescă muncă 
şi bani, şi multe alte imponderabilii, ca să 
o potă susţine întru apărarea bisericii şi a 
drepturilor eî. 

* 
* * 

Cu ast fel de gânduri, mal sombre ca 
o zi de Iarnă, ne-am adunat sera la banchet, 
ca să uităm trecutul trist, şi să privim într'un 
viitor mal primăveratec. Graţie redactorului 
nostru şi preastimateî sale Domne, care ne-afl 
primit în salonele lor. am reuşit a ne în
veseli în curînd. Cum să nu? Cele mai 
rafinate mijloee erau aplicate întru a ne face 
voia bună. Me tem. să le enumăr, ca nu 
cumva să se încăpăţineze restanţierii foii, 
crezând că trăim prea bine (în zece ani o 
dată!) Şi. Domne, de ar sci el cu ce chin 
şi vai s'au adunat şi acele bunătăţi, din 
atâtea colţuri ale de Dumnezeu păzitel archi-
diecese de Alba-Inlia şi Făgăraş . . . ! 

Dar ce are a face? Vorba e — să 
revin la raport. Sala de redacţie se prefă
cuse într'un parc de brădet. între bradj se 
întinsese o masă în forma unul u. (Amintirea 

lui H final, pe care şi Unirea l'a părăsit în 
decursul deceniului ultim al veacului al XIX.) 

Printre mâncări şi voie bună s'a început 
o veselă şezătdre redacţională. Mal mult. 
în curând s'a început redactarea Unireî iu-
bilare (număr unic). Nici când Unirea n'a 
avut atâţia colaboratori. Erafi vre-o 25 — 
şi toţi harnici, unul ca unul. Trebue să Iese 
un număr splendid. 

Prim articolul a fost „primit din afară" 
de la un vechifl colaborator, un distins bărbat 
al bisericii şi neamului nostru. Frumos ar
ticol, trebue să o declar solemn: voluminos, 
ponderos şi grav. Scris într'un limbaj vechiu, 
dar colorat, cu spirit mult. cu vervă şi căl
dură, însufleţit şi însufleţitor. Adevărat 
„articol — din fundul butii", (quomodo oporto). 
A fost primit cu aclamaţiuni. şi întrunind 
consimţemîntul şi complacerea, (mal ales 
complacerea) tuturor, a fost împărţit numai 
de cât între culegători. S'a cules imediat, 
(căci toţi ne făcurăm culegători) şi s'a trimis 
în grabă la revisie. Durere, că revisia n'a 
sosit imediat. Ni-s'a promis cum ar fi pe 
mâne, dar în urmă a rămas, că şi revisia 
să o facem noi, dacă l'am cules . . . . 

Veselia crescea. De restanţieri uitasem, 
şi grijea fie căruia era să nu rămână el în 
restanţă cu culesul materialului împărţit. 

Mai sosiseră nisce articol! din afară; 
un articol iubilar de pe Seeaş, o corespon
denţă bogată şi binerotunzită de la Miceşti, 
şi altele. (Cea de la Micesc! n'a putut întră 
totă în numărul iubilar). Rînd pe rînd tote 

s'aù prelucrat, şi în curând redactorii aù în
ceput să vină cu articoli secundari, entrefilete, 
noutăţi, foiţe etc. . . . 

Nestorul nostru a contribuit cu un entre-
filet oficios, salutând pe colaboratori. După 
un alt entrefilet mal scurt, de la un colabo
rator estern, întâiul dintre redactori a făcut 
reprivirî istorice, arătând împrejurările între 
cari s'a întemeiat fóea. şi căuşele proxime 
— atacurile duşmănose esterne şi interne, 
mal ales interne, — cari aù dat ansă, ca să 
se întemeieze fóea. 

Redactorul nostru, modest ca tot de 
una, a ţinut să decline de la sine tote compli
mentele ce i-s'au făcut de antevorbitori, cu 
deosebire de întâiul redactor, şi să facă a 
redunda tot meritul şi totă gloria asupra 
întemeietorilor şi colaboratorilor. 

„Stolz lieb ich mir den Spanier" — 
dar îmî plac redactorii modeşti, fiind că sînt 
aşa de rari. 

Redactorul Foii scolastice a contribuit 
apoi cu an sentimental articol de salutare, 
care a întîmpinat multe aclamaţiuni. 

într'aceea se audiau observări: Ge zic 
laìciì? Să audim cuvîntul laicilor! 

S'a ridicat în fine unul. unul ales dintre 
cel chemaţi şi a spus un clasic cuvînt, arătând 
harmonia firescă şi sublimă între lupta bi
sericii şi lupta poporului, între interesele bi
sericii şi libertatea naţională'. Advocatul 
distins al acestei mari cause a reuşit a răpi 
întreg auditorul, şi dacă ar fi atîrnat de la 
noi procesul naţiuneî române ar fi fost câştigat. 
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Revistă politică. 
Austria. Bunâînţelegerea nu va 

conduce nici pe viitor desbátenle parla
mentului austriac, deschis zilele acestea 
în Kofaurg. Mesagiul deschiderii cetit 
de Maestatea Sa a fost forte volumins. 
Se amintesce cu regret mórtea regelui 
Umberto şi a reginei Victoria şi să con
stată, că Austria e în cea mal bună în
ţelegere cu tote statele străine şi ast fel 
din partea sa contribue la susţinerea 
păcii universale. Vorbesce apoi de China 
şi de succesele trupei trimise acolo, 
înşiră un întreg catalog de legi, cari 
vor veni la desbatere în actuala sesiune, 
cum şi de unele reforme pe terenul în-
veţămîutului, legea de pressă, armată ş. a. 

A urmat apoi partea cea maî inte
resantă, în care se pomenesce de consti
tuţie şi de susţinerea aceleia şi în legă
tură de înfructuositatea trecutelor sesiuni 
parlamentare. Maestatea Sa a provocat 
espres pe membrii camerelor la lucru 
provocându-i să absteie de la cestiunea 
limbei, care zădărnicesce ori ce altă lu
crare şi nu duce la nici un resultat. 
„Guvernul meü este dator a susţinea 
neatinsă unitatea limbii în anumite sfere 
ale administraţiunil." Mesagiul se încheie 
cu un noü apel la activitate. 

A fost bătător la ochi că mai multe 
grupări parlamentare Schdneriani, social-
democraţiî şi radicalii cehi aü absentat 
de la deschiderea parlamentului. 

Transvaai. în vreme ce Anglezii 
gelesc acasă mórtea reginei lor, de parte 
în sudul Africel, soldaţii Marei-Britaniî 
îşi varsă sângele lor pentru uisce interese 
particulare ale câtorva financiari bogaţi. 
Burii sînt plini de curaj şi entusiasm. 
Tote încercările făcute pentru încheierea 
păcii sînt zadarnice. Generalul Botha nu 
vrea să scie nimic de o înţelegere cu 
Anglezi, deşi o parte însemnata a presei 
brite cer închierea păcii cu Burii şi chiar 
Regina Victoria, zice-se, că ar fi murit 
cu gândul ¡a pace, zicénd celor din jurul 

sSO: „îugrijiţi-vg ca pacea să fie cât de 
curind restabilită." Iu acela-şi timp se 
te legraf ia , că Burii aii prins întregă 
garnisona angleză din Modderfontein, 
că gener. Dewett a plecat spre Eapland 
cu 3000 omeni, şi că din tote părţile 
năvălesc cete de buri spre colouia angleză. 

Corespondinţe. 

Sensóre din Budapesta. 
1 Februarie 1901. 

(Parochil. — Mutarea unei biserici. — Magnaţii în 
episcopatul latin. — »Federaţiunea.c — Teatru. — 

Lukâcs Béla. — Moda.) 

(Parochil) Senatul orăşănesc luând în 
considerare numerai înalt al populaţiunei, 
principialiter a hotărît. ca în anii viitori să 
edifice încă nisce biserici, eră parochiile mari, 
cari au peste 90.000 suflete să le despartă 
în dóuà. E şi ceva ne mai audit, ca un 
pleban să aibă câte 90.000 suflete. Alt 
cum el nu afi ce se văeta, căci şi venitul 
este conform numèrulul sufletelor. Sînt ple-
banî a căror venit li se urcă la suma de 
40 mii coróne pe an. Eră cel mai sérac 
din Vizivâros, are minimum 12 mii coróne 
venit anual. în parochiile mai mari sînt 
câte 7—8 capelani, a căror venit erăşl se 
urcă la un minim de 6 mii coróne şi întrega 
provisiune. Drept aceea în Pesta afli cape
lani şi în etate de 50—60 ani — căci mulţi 
sînt cari mai bucuros remâu capelani pe 
vieţă în Pesta, de cât se mergă de plebanl 
in provinţă. 

(Mutarea unei biserici.) Oraşul e plin 
de gânduri, căci biserica, aşa ztcènd cea mai 
frumosă din Belvâros, cu regularea oraşului 
nu pote remânea în locul acela, unde e 
acum. Oraşul, numai acum sint câţi va ani 
a restaurat-o cu o sumă enormă. Deci nu 
sciù ce se facă cu ea. 

O societate din America a făcut pro
punerea, că o mută în alt loc, aşa cum stă 
acum. Senatorii s'afi umflat de rîs la auzul 
propunerii — căci cine naiba a mai auzit, 
ca o biserică aşa de monumentală să o muţi 

Se speră înse. că ast fel de cuvinte nu vor 
rămâne isolate şi vechiul ideal se va întrupa 
printr'o frăţescă unire de forţe. 

A nrmat apoi un binesimţit articol de 
ocasie spus cu multă căldură comuni
cativă de unul dintre marii colaboratori ai 
foii. Bune au fost observările sincere făcute 
de ilustrul orator, al cărui nume e distins 
azi de totă suflarea inteligentă românescă. 
Am vedut aci ilusiile aurite ale unui suflet 
tinăr, ilusii, cari nu s'afi realisat; cum înse 
nădejdile none stropesc din nofi cu pulbere 
de aur cadrele icdnelor din viitor, e garanţie 
că se vor realisa. 

„Noul lucefer al Unirei" — cum l'a 
chemat cantor loci — a aruncat o fâşie de 
raze vii, schinteetore, asupra figurei lui 
Traian, căruia unii mari bărbaţi ii oferiafi 
aureola de creştin, deşi nebotezat. în opera 
lui vedea un program, care şi azi stă în 
faţa neamului românesc ca program. Prin 
Unirea de acum două veacuri s'a scos din 
cenuşa vremurilor de urgie jăraticul acelui 
foc. care a încăldit inimile poporului cu 
căldura latinităţii. Azi, când duşmanii ne 
numesc „/et monstru al slavismului", ar trebui 
să reedităm în ediţie amplificată programul 
stabilit nouă de Dumnezeu prin Traian îm
păratul, dovedindu-ne de un „fet frumos al 

Bornei în Orient", tari fiind în convingerea, 
că nu este altă mântuire de cât în numele 
Isus şi Borna, după cum întăriţi afi fost în 
acesta convingere cei „trei luceferi literaturei 
române", cari neuitaţi vor fi din veac în 
veac . . . 

Sub impresiunea călduroselor cuvîntări 
bătrânii afi întinerit şi ănticvaţii s'afi înnoit. 
Un vechifi redactor, dintr'un noă lăcaş, pe 
un vechifi răsboifi, cu nouă şi tinerescl puteri 
a urzit şi a ţesut o pânză, pe care frumos 
a descris un tablofi, în care se văd stră
lucind trei noi luceferi pe orisontul Blaşulul. 

Şi a curs cuvîatul ca mierea cea dulce 
încă de pe multe buze binegrăitore, şi nu fără 
efect. Zicea un membru estern: „Mă duc 
acasă mângâiat. Am provisiune snfletescă 
pe un an de zile. Pagubă numai, că n'afi 
fost aci 20,000 de Români, ca să nu fi re-
sunat între aşa puţini cuvintele adevărurilor 
mântuitore." 

Sub ast fel de auguriî Unirea pote 
păşi cu mândrie în deceniul al II. a frumosei 
sale vieţi. 

Pas cu curaj şi credinţă înainte, copilă 
Unire, şi vei cuceri multe inimi! 

Delacruce. 
M I K 

de ici colea, ca pe o jucăria. Senatorii afi. 
luat la desbatere propunerea şi preliminariul 
americanilor, dar inginerii oraşului aii de
monstrat, că mutarea va consta mal mult, 
de cât edificarea unei biserici nouă. 

Efi din parte-mi aşi dori ca să o mute, 
din două consideraţiuni: 1. Am cunosce o 
technică nouă 2. ar salva una dintre cele 
mai frumose biserici din ţeră. 

(Magnaţi în episcopatul latin.) în episco
patul latin sînt vacante trei episcopii; cea 
din Gyor. Szombathely şi Szekesfejervâr. Se 
svonesce. că aceste trei episcooii să vor 
complini de o dată. şi candidaţii serioşi ar 
fi la Gy8r: contele Szechenyi, rectorul Paz-
manenlui din Viena; la Szekesfejervâr: 
Fischer-Colbrie, canonic în Strigoniu. eră la 

| Szombathely: Vâros^y, rectorul seminariuluî 
I central din Budapesta. Pe lângă episcopul 

din Nyitra voesc să denumescă pe contele 
Batthyânyi de coadjutor cum jure successionis. 
Aşa se vorbesce, că Curtea are de scop a 
ridica erăşl familiile magnaţilor sărăciţi, 
prin aceea, că episcopatul latin îl reeruteză 
din magnaţi. 

E vorbă numai, că ore ecclesia militans 
avea-va ceva folos din denumirile acestea. 

(„Federaţiunea".) La anul nofi aşteptam 
cu nerăbdare foea cea cu atât sgomot şi 
reclam anunţată. Destul, că toţi românii 
de aici sciam din gazetele magiare, că o să 
apară, dar că cine va fi redactor, colaboratori 
numai presupuneam. 

— Măi. nu scil cine va redacta foea 
„Federaţiunea"?—ne era întrebarea stereotipă. 

Cu două-treî zile înainte de anul nou 
am auzit că Alexics. După zisele Dsale, 
foea era să apară carnea „Budapesti Hirlap" 
de mare şi zilnic. Să vede că isvorul a 
săcat. eră foea s'a păpat. 

| Ve rog să nu o daţi mai de parte, dar 
| Unirii I-o şoptesc în urechiă, că „Federaţiunea" 
: ar fi apărut eu banii alianţei israelite. Pă

cat că Dl Alexics nu a putut trage pe şforă 
nisce j idad. Scop moral seim eu toţii că 
Dl Alexics nu ar fi avut — dar bareml 
şi-ar fi umplut el et consortes busunariul cu 
nisce parale jidovesc!. 

Dar să vede, că jidanii afi minte şi afi 
mirosat ceva. 

(Teatru.) Opera şi teatrul naţional 
forte mult costă statului, căci ambele insti
tute lucră cu deficit. Cum se nu aibă de
ficit, când opera are în o seră spese 7596 
corone? Din spesele acestea — în caşul 
când se vind tote biletele — suportă opera 
numai 2656 corone — deci cele alalte 5 mii 
în totă sera le plâtesce statul din busu
nariul ţării. 

De multe ori mă cuget, că dacă opera 
s'ar sista pe un an, cu banii cât s'ar cruţa 
(circa lVs milion) s'ar putea pe vecie asi
gura bunăstarea preoţimil nostre. 

Sînt sări, în cari pe scenă sînt mal 
bine de 800 de omeni. Aceştia papă mult. 
A fară de aceştia sînt actriţe, cari afi plată 
la an circa 40—50 mii de corone. 

Teatrul naţional nu are aşa mari spese, 
căci o seră îl costă numai 2867 corone — 
eră venitul zilnic e 1800 corone — deficit 
la zi numai o mie de corone. 

Teatrele private, considerând crisa acesta 
mare de bani, tote stau cam răfi. Teatrul 
poporal 1-afi arândat nisce jidani — şi pe 
lângă tote încordările nu înainteză. Alt cum 
nici nu pote prospera, când are vre o şesă 
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primadone, tote cu nn salariu annal de 
30—'40 de mii conine. 

(Lukâcs Béla.) Sinuciderea fostului mi
nistru Lnkâcs Béla a causato ne mal pomenita 
panică în tote cercurile — căci totă lumea 
sciea, că Lukâcs e unul dintre cei mal onesti 
politicianl magiari. Suspiţionarea unei fiţuici 
„Olvasd" a lui Szeless Adorjâu. carele acum 
sésà ani a aruncat bomba în statua iul 
Henczi, I-a luat miuţile. Caracterul sèù pur 
nu a DHtut suporta nici cea mal mică sus-
piţionare. Chiar zilele trecute a declarat 
ministrul Hegediis. că banii esposiţiuneî din 
Paris sînt în cea mal mare ordine. E pècat 
de dînsul, chiar şi pentru aceea, că a tost 
filoromân. De mai multe ori am vorbit cu 
el, şi ÎI plăcea forte să vorbescă românesce. 

(Moda,) E o idea forte eronată a cu
geta — şi mulţi sînt de părerea acésta — 
că moda e făcută spre înaintarea industriei. 
Idea acésta noi damele, nu o putem accepta 
— căci pretindem ca industria să fie „ancilla 
model." Moda e o parte constitutivă a este
ticei. Pe cum estetica dominézà în poetica 
— aşa dominézà estetica şi in modă. Seim, 
că în o epopee trebue se fie armonie între 
erou şi episóde — aşa şi în modă trebue 
să domineze armonia. 0 damă numai atunci 
e elegantă, dacă îmbrăcămintea de la picióre 
până la creşeet e în armonie. 

Aici în Pesta avem ocasiune a vedea 
multe dame — cari la aparinţă se văd ele
gante, eră de le esaminezî îmbrăcămintea, 
observi cât sînt de prost îmbrăcate. Nu în 
păntlice şi chiţibuşuri consistă eleganţa — 
ci în simplicitate. Cea mal frumosă şi ele
gantă haină e cea angleză simplu cusută. 
De multe ori chiar şi cusutoriţele ne strică 
gustul — căci şi dînsele tot în înfiorări îşi 
caută gustul. Principiul în îmbrăcăminte 
să ne fie simplicitatea. Forte puţine dame 
sînt. cari cunosc misteriile hainelor angleze, 
pentru că hainele angleze nu sufer pălării 
înflorate — ci numai simple. Pe cum o 
haină de batist franceză e comică cu o î 
pălăria simplă, aşa apare comic o haină 
angleză cu o pălărie nlină de flori. 

Principiile aşa dară în îmbrăcăminte 
sînt „armonia şi simplicitatea". 

Peatawul. 

Nr. 2 - 1 9 0 1 . 

I n v i t a r e . 
Casina română din Blaş. îşi va ţine 

„Adunarea generală ordinara", Duminecă 
în 17 Februar 1901, orele 10 a. m. în sa-
lonele casinel. 

P r o g r a m : 

1. Raportul comitetului. 
2. Raţiunile anului 1900 şi proiectnl 

de buget pe 1901. 
3. Alegerea alor dou3 comisiunl pentru 

censurarea raportului, a raţiunilor şi a pro
iectului de buget. 

4. Eventuale propuneri. 
Din şedinţa comitetului. 

Blaş la 7 Februar 1901. 

President: secretar: 
Dr. Aug. Bunea. G. JPrecup. 

„An noii fericit!" 
Ca rescumperare a felicitărilor de anul 

noă, s'au primit pentru fondul de salarisare 
a preoţilor urmâtorele sume: 

transport 127 cor. 
Dion. P. Decei. Orlat 2 „ 
George Vlassa. Miskolcz . . . 4 „ 

suma 133 cor. 

NOUTĂŢI. 
lubileul „Unirii". în decursul zilei de 

Sâmbătă, au sosit mal multe felicitări tele
grafice şi în scrii», de la amicii şi colabora
torii Unirii. La 4. ore d. p. s'a ţinut şe
dinţă, în care s'au espus diu partea admi
nistraţii resultatele materiali la cari 
am ajuns până acum. Se înşir câte va: 
10500 cor. cauţiune, luată împrumut pe 
răspunderea personală a celor opt proprietari 
al foii. — 22 mii cor. abonamente restante, 
muncă şi osteneală nerăspiâtită. datorii cu 
ridicata, etc. etc. Tot cu acest prilej s'au 
cetit felicitările sosite de la P. S. Dn Episcop 
Dr Radu, Protopopii: Câmpean (Giurgeü), 
Dr Radu (Uióra), Prof.. Dr Siegescu (Pefta), 
preoţii Bota (Şard). Popa (Bucium-şesă) şi 
aiţii, la audul cărora a mers vestea despre 
lubileul nostru, făcut în' linisce. Sara a fost 
prânz comun la redactorul. Aprópe tote 
mâncările şi beuturile, s'au primit în dar 
de la cetitorii foii. Aü luat parte la banchet 
Rsmiî: Dr Bunea, Dr Hossu. Dr Szmigelski 
şi Uilăcan. secret mitrop. Dr Marcu, nrof. 
Popeacu. Néstor. Alesiü şi Emil Viciu, Dr 
Suciü, Dr Dăian. Dr Maniu. Precup, Fodor, 
Ionaş, Murăşan, Papiü. Sabo. Dr Raţ, Val. 
Suciü. Negruţ redact. „Foii scolastice", Alesiü 
Pop, actuar la admin. domin, şi dintre 
esterul păr. Vas. Muntenescn de la Boziaş 
şi nrof. Smigelschi. de lá Ibaşfalău, pictorul 
„Unirii" cu totul 25 persone. Banchetul a 
decurs cu multă veselie şi s'au rostit din 
acest prilej frumóse sf interesante toaste. 
Duminecă Escel. Sa Episcopul Pavel a fe
licitat telegrafic „Unirea*, eu ocasia lubi-
leulul de zece ani., 

„Patria", instit. nostru de credit şi-a 
ţinut Marţi a 15. adunare genérela. Din 
raportul presentat de direcţiune se vede, că 
institutul u progresat sigur în toţi ramil de 
operaţiune. Tot în acest an o parte a fondului 
de reserva a fost plasat în hârtii de stat. 
în valore nominală de cor. 45 mii. Special 
însemnăm, că la finea anului depunerile aü 
fost de peste 1 milion 331. mii cor. fondul 
de reserva a trecut cu 12 mii capitalul 
social, fondul de pensiuni s'a ridicat şi ei 
la aprópe 20 mii cor. întregâ circulaţiunea 
anului a trecut peste 13. mii. Venitul curat 
a fost de 49.495"18 cor. Din acesta, după 
împărţirea procentelor statuare, restul s'a dat 
fondului de reserva şi ca dividendâ acţiona
rilor, în chipul acesta fondul de reserva a 
crescut la enorma sumă de 243.84185 cor. 
Dividendâ anului s'a statorit în 26 cor. de 
acţie. Spre scopuri de binefacere s'aü dat 
1539.84 cor. şi a nume: 1000 cor. pentru 
spitalul de studenţi, ce se va înfiinţa, 300 
cor. casinei române, 100 cor. şeolel elevilor 
de meserii, ér restul s'a lăsat la disposiţia 
Direcţiunii. Cel trei membrii esiţl din di
recţiune: Dr Bnnea, Dr Ales. Pop şi George 
Bărbat, — aü fost realeşl. 

Ziua oeior Tril-îerarcbX patronii gim-
nasiulnl nostru, se va serba şi în anul acesta 
eu festivităţile din trecut. Marţi după Ss. 
liturgie va fi şedinţă festivă a societăţii stu
denţilor, cu musică şi cântări. Se vor declama 
în tote limbile. în cari se propnn la giranas 
şi se va diserta despre Sf. Vasilie-cel-mare. 
Sera va fi bal. în favorul studenţilor bolnavi. 

Serată literară-declamatorieâ aranjeză 
„Reuniunea femeilor din Bucium-şesa" la 14 
Februar st. n. a. c. în edificiul şcolel. 
Diserteză dl advocat Dr. Vasile Fodor din 
Abrud despre folosul însoţirilor. Taxe de 
întrare benevole. 

Petreceri. Marţi în 12 faur n. se va 
aranja In scóla greco-catolică din Alba-Inlie o 
producţiune teatrală împreunată cu cântări, 
declamar! şi urmată de dans. Venitul curat 
este destinat în folosul şcolel. 

lubileù. Reuniunea femeilor române 
din Braşov îşi va serba Marţi în 12 Februar 
1901 lubileul de 50 ani de la înfiinţare. 
Programul festivităţilor ce se vor aranja în 
acésta zi e următorul: I. 1. La 9 óre di
mineţa parastas pentru iniţiatorii, înfiinţătoril 
şi binefăcătorii Reuniune! în biserica sf. Ni-
culae din Scheiu. 2. După parastas încununarea 
mormintelor iniţiatorilor, a preşedintelor şi 
a membrelor repausate din primul comitet, 
pe cum şi a secretarilor repausaţî ai Re
uniunii. II. Şedinţă festivă, care se va ţine 
în sala cea mare a gimnasiului român gr. 
or. la 11 óre a. m. după următoriul program: 
1. Deschiderea şedinţei din partea presidente! 
Dna Agneş Duşoifl. 2. „Psalmul XVI", de 
Ensebiù Mandyczewki. esecutat de corul 
Reuniune! române de gimn. şi cântări condus 
de G. Dima. 3. Discnrs festiv, ţinut de Dna 
Elena A. Murăşan. 4. Declamaţiune. ese-
cutată de o elevă din internatul orfanelor 
întreţinut de Reuniune. 5. „Misiunea femeii 
române", disertaţiune de Dna Maria B. Ba-
iulescu. 6. „Imn de mulţămită" S. Iadassohn, 
esecutat de corul Reuniunel române de gimn. 
şi cântări condus de dl G. Dima. III. La 
9 óre séra bal în sala Redutei orăşănescl. — 
Grăbim şi noi a felicita prima Reuniune a 
femeilor române din Ardeal, care are ani 
de-a rîndnl a subvenţionat scóla nòstra de 
fetiţe din Blaş, şi acum în urmă întreţine 
un internat al orfanelor în Braşov. 

Hyinen. Aurel Ghinteuanu teolog ab
solut şi Alesandrina Sohorca, anunţă cununia 
lor, care se va eelebra la 10 Febr. st. n. 
a c. 3 óre d. a. în biserica gr. cat. din 
Sângeorgiul român. — Iustin Bora, teolog 
abs. şi Dşora Lucreţia Pop Bociat îşi vor 
serba cununia în 17 Febr. st. n. 3 óre p. m. 
în biserica gr. cat. din Grădişte. 

0 constatare tristă. Primim urmàtórea 
sensóre: în pretiósa fòie „Unirea" nrul 45. 
din anul 1900 s'a putut ceti o veste forte 
îmbucurătore comunicata de On. îoan Sândor 
nreot în Szt.-Erzsébet, cum că, în comuna 
Ferihâz. filia Szent-Erzsébetulul 11 familii 
s'a întors în sinul bisericel greco-catolice. 
Cu cât este mal mare bucuria acésta, cu atât 
e mal dureros, că s'a constatat, că atât în 
comuna Szent-Erzsébetulul, cât şi în filia^Bo-
dogaia-inf. aflătore sub administrarea On. îoan 
Sândor. aù trecut la calvini, greco-orientâll 
şi la unitari mai multe familii de frunte 
greco-catolice. Cu atât e mai durerósà fapta 
acesta, cn cât că M. O. D. Viceprotopop al 
OdorheiulnI-săcuie8c. având în comuna Szent-
Erzsébet casă şi moşie, frumosă avènd oca
siune de a umbla pe acolo mal de multe 
orî, ar fi putut să lucre şi intrevină, ca să 
se împedece trecerile acestea. Cum aud, chiar 
şi credincioşii din Szent-Erzsébet îs pe cale 
de a trece la calvini. Ce face dl Sândor, 
cum grijesce de turma sa? — CălUorul. 

La scolale de oadeţi-artilerişti se pri
mesc tiuerî în vrîstă de 14—17 ani cari au 
terminat 5 clase medii cu suficient, ori 4 cl. 
cu bine. Didaetrul e de 24 cor. pentru fii 
de militari, lrjO cor. pentru fii de soldaţi în 
reservă. pentru alţi! 300 cor. Cererile să se 
adreseze până la 15 Aug. n. la „Comando 
der Artillerie-Cadettenschule. Wien X/2." 

Români decorati la ezposiţia din Paris. 
Ziarele francese publica 52. decrete de de-
coraţiunî cu „legiunea de onore", acordate 
Românilor eu ocasia esposiţii. 

Dr Svetozar Miletioi. Din Verşeţ se 
anunţă mórtea marelui martir şi naţionalist 
sèrb Dr Miletici. Născut la 1826. din părinţi 
săraci, Miletici a studiat drepturile la Poşon,. 
a luat doctoratul la Viena şi a practisat, în 
Neoplanra. La 1866. a început cu edarea 
foii „Zastava". în care a aparat cu mult 
curaj şi demnitate drepturile poporului său. 
A murit Luni dim. în vrîsta de 75. ani. 
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Mama sfintuM Augustin. 

XII. 
(Continuare.) 

„Dar vocea-I era mai slabă ca de altă 
dată. Pentru că din partea unde îmi în
dreptam privirile şi unde mé temeam să trec, 
mi-se arăta maiestatea continente! caste, 
senină, veselă, dar modestă, măgulitore, dar 
onestă, şi mă chema să merg, şi să nu mai 
stau la îndoială. Şi-ş! întinsese braţele gra-
ţiose, ca să mă îmbrăţoşeze cu manile ei 
pline de mulţimea esemplelor frumose. Acolo 
eraü prunci, copii şi copile, mulţime de ti
neret, omeni de totă vrîsta. văduve onorabile 
şi vergure bătrâne. Şi castitatea lor nici 
de cum nu era stérpá, că era mama multor 
fii voioşi, a căror Tată Tu ai fost, o Dumne
zeule! Apoi mă rîdea cu o blândă şi în-
demnătore luare în rîs şi părea că îmi zice: 
Tu ore să nu poţi, ceea ce aceştia şi acestea 
pot? Cred! doră, că aceştia şi acestea din 
puterea lor pot şi nu din ajutorul Domnului 
şi Dumnezeului lor? Dumnezeu mă a dat 
pe mine lor. La ce stai pe puterile tale şi 
te clătini? Lasă-te pe Dumnezeu! Nu te 
teme, el nu se va trage înapoi, ca să eadl. 
Aruncâ-te cu curagiă în braţele lui. El te va 
primi şi te va vindeca! Şi forte tare mă 
ruşinam şi mă ruşiam, pentru că audiam 
încă murmurul acelor nimicuri, şoptindu-ml 
în urechi şi eü stam ca în cumpene. neho-
tărît, om-neom. Alympiă înse era lângă 
mine aşteptând în tăcere sfârşitul luptei 
mele neîndatinate." *) 

„Şi când meditaţiunea acesta profundă 
a adunat şi a scos din ascunzişurile mele 
totă miseria mea înaintea ochilor inimei mele 
de odată s'a pornit o furtună grozavă în 
sufletul meü aducând o plóie mare de lacrimi, 
şi ca să-mi pot vărsa inima totă cu tote 
graiurile ei. m'am sculat şi m'am depărtat 
de lângă Alympiü. Singurătatea mi-se părea 
mai bună, ca să pot plânge destul- şi m'am 
dus mal de parte de cât să mé pótá supera 
şi presenta lui, de alt cum mie aşa de 
plăcută. Aşa eram atunci, şi el a simţit nu 
sciü ce. Pote am zis ceva şi s'a vădut. 
că tonul meü e îngreunat de plâns şi atunci 
m'am sculat. El aşa dară rămase unde am 
şedut maî înainte, uîmit înse de tot; şi aşa 
m'am trântit sub un smochin — nici nu sciü 
cum — şi am dat curs liber lacrimilor mele 
şi s'aü pornit rîurile ochilor mei. Şi dacă 
nu chiar cu cuvintele acestea, dar cel puţin 
cam ast fel am suspinat: „Şi Tu, Domne, 
până când? (Ps. 6. 4). Până când. Domne, 
mă vei uita până în capăt? (Ps. 12. 1). 
Nu aminti fărădelegile nóstre din trecut." 
(Ps. 78. 8). Simţiam. că ele mă mai reţin, 
şi de aceea strigam cu amar: „Până când? 
până când? Mâne, mâne! Pentru ce nu 
chiar acum? pentru ce nu puni îu ora acesta 
capăt ruşine! mele? Şi pe când le ziceam 
acestea şi mă tânguiam ast fel cu inima 
frântă de durere amară — etă. că aud din 
casa vecină o voce ca de copil sau de co
pilă, ce cântând repeţia adese aceste cuvinte: 
„toile, lege — toile, lege! (deschide şi cetesce 
— deschide şi cetesce!)" „Şi în dată cu 
faţa schimbată. începui a mă cugeta ore 
îndătineză-se copiii a cânta în vre'un joc 
aşa ceva? — dar nu mi-am adus a minte 
să fi audit vre'odată atar! cuvinte. Aşa dară 
înăduşindumi plânsul m'am ridicat şi fiind 
că nici cum nu mi-am putut esplica aceste 
cuvinte, de cât, ca o poruncă divină, să-m! 
deschid codicele (cartea) şi să cetesc cel 
dintâiu capitlu ce voiü afla, grăbesc înapoi 
la Alympiü — pentru că acolo îmi lăsasem 

') Confesa. VIU. c. 9. 

epistolele sfintului Apostol, leafi cartea a 
mână, o deschid şi în tăcere cetesc capitlul, 
unde ml-aă că4"t ochii mal întâiu: „Ga ziua 
cu cuviinţă să umblăm, nu in ospeţe şi în beţii, 
nu întru curvii şi întru fapte de ruşine, nu 

! în certe şi invidia, ci vè îmbrăcaţi cu Domnul 
nostru Isus Chrristos, şi plăcerea trupului să 
nu o faceţi întru pofte." Nici n'am vrut să 
cetesc mal de parte, nici nu era de lipaă; 
pentru că d'abia am cetit sentinţa acesta, 
ca şi o rază a securităţii a străbătut în 
adîncul iaimeî, alungând toţii norii întunecoşl 
a! îudoelelor. — După aceea însemnând cu 
degetul sau — nu scia eu ce — am inchis 
cartea şi cu sufletul liniştit i-am spus-o lui 
Alympiù. 

Eră el mi-a spus ce s'a petrecut de 
atunci în sufletul său, despre ce eu încă nu 
8ciam nimic, s'a rugat apoi să-î arăt şi lui 
ce am cetit. I-am arătat; şi el cetesce mal 
de parte de unde am cetit, şi eu şi urma: 
„Pe cel slab în credinţă primiţi-1 (Rom. 
14. 1.) ceea ce el a luat'o că se referesce 
la el. întărit prin admoniţiune în mod cu-
venincios şi fără pic de îndoelă se alătură 
şi el lângă mine — şi amîndoi mergem la 
mama." J) 

Ast fel s'a predat Augustin după 
şepte-spre-zece ani : s'a supus — lacrimilor 
Monicei. Lucru demn de amintit, că ultima 
lovitura ce sfârşesce o asemenea luptă, lupta 
cea maî însemnată dintre tote câte ni-le 
arată istoria Bisericii şi istoria inimei ome
nesc! — n'a fost o rază mai viă de lumină 
a credinţe!, ce să fi luminat de tot mintea 
luì Augustin, lovitura aceea a fost descope
rirea curăţenie! şi a nevinovăţie! coborîte în 
inima lui: şi età un noti argument, că e mal 
uşor a reafla adevărul, de cât a te reîntorce 
la virtute. 

| Biserica privesee acesta întoreere ca o 
j minune aşa de mare a graţiei, în cât afară 
! de întorcerea s. Pavel numai acésta e. a 
! cărei amintire o serbézà, şi prin o atenţiune 

deosebită. Biserica a pus acesta amintire pe 
ziua de 5 Maiu. adeeă în ziua următore 
după sărbătorea stei Monice. 2) Cântecele 
de laudă ale stei Monice sînt întreţesute cu 
imnuri în cari se premăresce întorcerea lui 
Augustin şi tot aceea serbatóre împreună şi 
glorifica lacrimile mamei, cari au mântuit 
pe fiu şi lacrimile fiului, cari aă mângâiat 

] pe mamă. 
| Augustin într'adevăr în dată după în

torcerea sa alergă la mama sa. i-se aruncă 
în braţe şi o stropesee cu lacrimile sale. 
Mama şi fiul se ţin strinsi într'o îmbrăţo-
şare lungă şi mută. acésta pare că e limba 
omului când emoţiunea nu-1 lasă să vorbescă 
altcum. 8) Augustin era cu totul răpit şi 
în lumina cea nouă ce-1 inunda recunoscu 
preţul lacrimilor mamei sale. Neputènd grăi 
o stringea la sinul său. Dar în tăcerea sa 
el îl zicea cea ce tòta vièta a repeţit în 
tòte tonurile: „Oh Dómne, eù şerbul Tău, 
eu şerbul Tău şi fiul şerbitore! Tale" (Ps! 
115. 7). adecă, de aceea am devenit şerbi-
torul Tău, fiind că ml-aî dat de mamă una 
din şerbitorele Taie. — Şi eră-şî: „Ceea ce 
sînt « pot multami numai mamei mele" *) 
eră într'alt loc: „Cred şi mărturisesc sincer 
că numai pentru lacrimile mamei ml-a dat 
Dumnezeu, ca nimic să nu preferesc, nimic 
să nu voesc. să nu cuget şi nimic să nu 
Iubesc de cât aflarea adevărului." 5) Altă 
dată: „Dacă nu m'am prăpădit în vîrtejul 
păcatului şi al fărădelegilor, lacrimilor fidele 
şi neîntrerupte ale mamei o pot multami." 6) 

M Confess. V. c. 12. 
2 ) în Biserica latină la 4 Maiu se face amin

tirea stei Monice. 
*) Ad matrem ingredimur, indicamus, gaudet, 

narramus quem admodum gestum sit, exsultat et 
triumphat. Confess. 1. VIII. c. 12. 

*) De Beat. Vit. 
3) De ordine II. c. 20. 
6 ) De dono perseverante c. XX. v. 53. 

Acestea umplu tote scrierile lui Augustin,. 
acestea le siinţia el atunci, acestea se încerca, 
el să le spună mamei sale prin privirile, 
prin imbrăţoşările sale. priu aceea stringere 
la sin. de care nu se mai putea desface. 

De altă parte nici Monica nu-şî putea, 
stîmpăra bucuria; şi ea îl scaldă pe Augustin 
în lacrimile sale, şi par-câ îl sorbea cu privirea 
sa fericită. Tote rugăciunile el de până acum 
se îndreptau într'acolo, ca să-1 vedă pe calea 
mântuirii ca creştin bun, om cinstit, băi bat 
brav. Şi credea, câ va muri fericită dacă 
Dumnezeu î-ar împlini acesta unică dorjnţă 
ferbinte şi când emoţiunea deschise buzele 
lui Augustin, ea presimţi în inima sa minu
nile neaşteptate. Lui îi era puţin acum a fi 
numai creştin, el voia şi doria acum conti-
nentă, singurătate, fugă de lume. dispreţul 
a tote şi iubirea numai a Iui Dumnezeu. 

La tot cuvîntul inima Monicei trăsâria 
de o bucurie nouă. şi cine scie ore nu i va 
fi arătat Dumnezeă în acel moment eveni
mentele cele mari ce aveau să urmeze — şi 
ca răsplată pentru chinul celor două zeci 
de ani, ore nu va fi lăsat'o să potă, prevede 
pe fruntea fiului seu cununa de doctor şi 
aureola de sfint? 

Eră a zice Augustin în Confesiuni, 
cartea 8-a c. 12: „Mama te binecuvîntă. o 
Domne, care poţi face mai mult de cât 
cerem şi pricepem noi. fiind că mai mult 
I-aî dăruit în mine de cât cerea în plăusetele 
şi gemetele ei misere. Tu maî întors la 
tine. Domne, să nu-mi mai caut soţia, şi 
nici o sţ eranţă a veculuî acestuia, ci să 
staă statornic în credinţă, pe cum I-aî fost 
descoperit ei. cu atâţia an! maî înainte. Şi 
schimbat-aî jalea el în bucuria mai mare de 
cum a voit. în bucuria cu mult maî plăcută 
şi mai curată de cât aştepta ea de la copiî 
şi nepoţii mei trupesc!." 

O fericit moment, în care o mamă îşi 
află fiul. pe care-1 credea mort! Da, o! 
moment încă cn mult mai fericit, îu care o 
mamă creştină vede în sufletul fiului seă 
renăscându-se credinţa, curăţenia, tăria de 
suflet şi virtutea; când o creştină amărîtă 
pentru suferinţele Bisericei presimte, câ acest 
fiu renăscut al ei va fi splendorea. mărirea 
şi eroul strălucire! viitore a Bisericei! 

în Milan şi acum mai arată omenii 
chiliuţa unde se ruga S. Monica, grădina în 
care s'au petrecut aceste scene petnindătore 

j şi încă vor mai arăta-o tîmp îndelungat. Şi 
când vremea, ce nu scie de respect, va fi 

I împrăsciat tote petrile din zidurile acelei 
| căsuţe, şi va fi şters şi urma ei — şi atunci 
! vor mal cerceta omeni! cu pietate şi admi-
| raţiune locul cel gol, pustia. 
| Frumseţa acestui tiner, în care ardea 
! de o dată focul geniului şi al Iubire! celei 
{ maî fragede; rătăcirile lui şi în mijlocul ră-
| tăcirilor căinţa luî cea măreţă, ce i-a deschis 
j calea la simpatia tuturor inimilor nevinovate 
! saă păcătose; îndelungata luî împotrivire cu 
j darul luî Dumnezeă, suspinele lui, lupta lui 
j desperată ca a vulturului rănit, ce nu vrea 

să se predee; apoi faţă cu aceste împotriviri, 
j îndelunga răbdare a lui Dumnezeă, care cu 
! o cruţare delicată îl trimite lumină şi care 
J învingător în fine fără a-î restringe libertatea 
i îl ridică cu triumf din abisurile îndoielilor 
; şi ale patimilor până la cele mai înalte culmi 

ale adevărului. curăţeniei şi Iubire! de 
Dumnezeă şi apoi ca cunună a tote acestea, 
lacrămile acestei mame fără semen care si-
lesce pe Dumnezeă să vină întru ajutoriul 
fiului el; tote aceste sînt lucruri pe cari 
omenimea nu le va uita nici când şi cari 
până la sfirşitul vecurilor o vor conduce, 
— îmblândindu-o şi îmbunătăţindu-o, — la lo
curile ce aă fost martorii tuturor acestora. 

(Va urma.i 
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Documente. 
Comunicate din archiva episcopiei greco-catolice 
•din Oradea-mare de Dr. Îoan Ardelean, 

profesor emerit. 
VI. 

Epistola Ini îoau Corneli de dto 8 înniu 1807 
cătră George Sinkai: Corneli aretă că fără de nici 
-o vină a fost absolvat de postul de director al şco-
lelor române, şi că fără de voia sa şi numai îndemnat 
-de canonicii gr. cat. din Oradea-mare a cerut să fie 
numit revisor al cărţilor românescl la tipografia uni
versităţii din Pesta. Textul original este acesta : 

Dno Georgio Sinkai Budam die 8-a lunii 1807. 
Miror autem, quo factum sit, ut poste-

aquam per 20 annos utilia utrique reipublieae 
obsequia praestitissem. id promeren potuerim, 
ut citra omnem meam culpam, et causae 
expositionein repente adeo munere, salario, 
et ionore privări debuerim, jamque nune 
duodecim in mensem vergente tempore, facto 
licet ad Altissimum Thronum. pro Clemen-
tÌ8sima mei repositione, cum omnibus, demi-
sissimum hocce petitum fuicientibus probis, 
in summa demissione et amaritudine cordis 
snâ viâ recursu. tarn fortunato nihilominus 
mihi adhuc esse non lieuit. ut in ademtum 
tandem restabilirer munus, revisoratum enim, 
evolutis nonnisi 4 mensibus post factum 
recursuru, cum de prioris ofticii recuperatone 
desperarem, in maximo constitutus animi 
moerore. perpetuis, atque importunis Dnornm 
Capitularium solicitatiouibus expugnatus. ut 
me tandem liberem, petii, neutiquam vero ex 
animi sententia. 

Curiosa sane res, si omnibus Scholarum 
Directoribus, per talia fata, uti nobis duobus, 
quod impigre rem Seholarem tractaverimus, 
accidit, necesse fnerit transire: Sed benignum 
Numen non sinet jnstam perire causam, 
quantumvis nostram exerceri velit patientiam. 

Perillustri Grae Dvrae 
humillimus 

Ioamtes Kornéli m. p. 

VII. 
George Sinkai cu dto Oradea-mare 2 Novembre 

1811 cătră episcopul unit Samoilă Vulcan: Sinkai a 
terminat Chronica Daco-Românilor până la timpul 
împărătesei M. Theresia. Cere de la episcopul nu
mirea bărbaţilor cari să-I reveză opul acesta. Textul 
original este acesta: 

Ad lllustrissimum ac Reverendissimum 
Dominum Dnum Samuelem Vulkân Dei gratia 
Eppum Graeco-Caiholicum M. Varadinensem 

Georgii Sinkai 
supplex libellus. 

Illustrissime ac Reverendissime Domine Episcope! 
Domine mihi Patrone Granosissime humillime 

Colendissime ! 
Posteaquam Daco-Romanum Chronicon 

usque ad tempus Augustae Mariae Theresiae 
magno cum fatigio conscripsissem, aliud 
mihi praeprimis faciendum non puto, quam 
et Illustritatem Vestram suppliciter orem, ut 
pro ejusdem revisione, quos voluerit, gratiose 
denominare dignetur. 

Meum erit, denominatorum virorum vo-
luntati ita memet aecomodem, ut, quidquid 
iidem judieaverint, ego in communi postea 
celebrando consessu aeeeptaturus sim. 

Hanc Gratiam, dum iteratis preeibus 
exorarem, penes paternae Dexterae osculum 
in profundissimo Venerationis cultu emorior. 

Illnstritatis Vestrae 
MVaradini die 2-da Novembris 1811. 

clientum et servorum humillimus 
Georg ins Hinkai m. p. de Badem. 

Cătră un nou ideal. 
(Continuare.) 

Ce sublim şi nobil, ce măreţ şi grandios 
concept! 

! Şi ore secolul adurmit avut'a ideal? 
i Da a avut, numai nu idealul acela, 
| care e tipul perfecţiunii, ci idealul lui a fost 
i lumină pe tote terenele sciinţii; dar o lu-
| mină fără de Dumnezeu. A dorit secolul 
l ce more lumina, a dorit o deslegare a celor 
| mai ascunse probleme, dar spre ajungerea 
| acelei dorinţe a luat de ajutor numai raţiunea, 

negând pe Dumnezeii. Spiritul acestui veac 
îl caracteriseză progresele sciinţii. E drept 
că mintea omenească a isbutit să ridice 
vălul misterios, care ascundea atâtea probleme, 
atâtea înlănţuiri de cause în natură. A cul
tivat toţi ramii scîinţelor, aî artelor; pe te
renul social a progresat mult; cu un cuvînt 
lumină a răspândit în tote părţile. Şi totuşi, 
— lumina de el răspândită a fost rece, 
fără viaţă. A luminat secolul, care a trecut, 
dar n'a încâldit, n'a evocat viaţă. 

Şi de ce ore? 
Nu pot să dau răspunsul autorităţii, ci 

susţin numai ca părere, că lipsa de ideal 
adevărat a fost causa de ea n'a încăldit. 
Lipsa de ideal şi când zic ideal înţăleg ide
alul creştin. Căci, dacă fie eare ram al 
sciinţelor, al artelor, al sociologiei şi-ar fi 
pus de scop ajungerea adevăratului ideal — 
recunoşcerea şi mărirea acelei fiinţe supreme, 
de la care depind tote, — dacă ele şi-ar fi 
pus de scop netedkea, pregătirea şi arătarea 
călii ce duce la acel ideal, atunci de bună 
samă ar fl incăldjt. Dar nu, căci locul 
idealului transcendent l'a luat idealul positiv 
al lumei reale. Câţi omeni, câte minţi, nu 
s'ar fi însufleţit, câte inimi nu s'ar fi în-
căldjt la privirea, cetirea, studierea şi pă
trunderea produselor minţii omenescl din 
acest veac, dacă ele tote le-ăr fi îndreptat 
spre idealul acela fericitor, care constitue 
scopul ultim al nostru şi eare e metodul tu
turor acţiunilor şi lucrărilor omenesci! 

„Viaţa nostră întregă în esenţa el e 
o luptă pentru ideal." 

Dacă vom începe de la creeru! celui 
din urmă om cu raţiunea întregă, şi până 
la cel mai mare geniâ, la toţi vedem o îm
bulzire, o tendinţă, care iresistibil îi împinge 
spre o ţîntă, cătră un ideal. Şi cu cât fiinţa 
raţională desvdltă mal multă energie, eu cât 
sbuciumările sînt mai mari, cu atât îî va fi 
mal mare măngăerea. când se va vedea 
aprope de scara, care duce la vîrful cu dor, 
unde idealul îşi are lăcaşul săfl. 

Omul primitiv ca şi înţelepciunea în
trupată cercă, să pătrundă înţelesul vieţii; 
fie eare înse o pricepe după modul lui de 
gândire şi după gradul săfl de desvoltare 
intelectuală. Er cunoscinţele, pe cari ni le 
câştigăm despre lumea reală, le numim idei. 
Cercând dar fie care să pătrundă sensul 
vieţii, şi pe basa ideilor câştigate despre 
lume, cu ajutorinl raţiunii sănătosâ, îşi, 
croesce idealul, care în viaţa lui întregă îl 
va fi stea conducătore şi lucefăr călăuzitor. 

De la cunoscinţa lumii reale prin con
trast ne ridicăm, ne nisuim a ne crea o lume 
nouă, o lume de închipuiri poetice. în asta 
lume subiectivă fenomenele din lumea reală 
leafl o altă formă, mal frumosă şi mal lă
murită. Şi cu cât ne ridicăm mal sus în 
sferele sănine ale idealului, cu atât perdem 
mai mult terenul realităţii, şi per<lindu-l noi 
trăim o viaţă ca în poveste, o lume lipsită 
de miseriile esistinţil. 

„Stă în firea minţii omenesc! nisuinţa 
continuă spre ideal." Mintea şi fantasia 
tindând în continuă spre generalisare, trans
formă isvorele realităţii în concepte mal 
ample, mal vagi, — le dă ore cum timbrul, 
nota idealizării. Şi isvorul nisuinţeî spre 
idealisare stă tocmai în tendinţa asta a minţii 
de a generalisa şi transforma conceptele 
reale aîe lumii visibile. 

înse nisuinţele astea sînt de multe ori 
împedecate de factori contrari şi de aci se 

nasce lupta pentru ideal. Şi fiind că ten
dinţa spre ideal ţine viaţa întregă, urmeză 
că viaţa nostră se afirmă în o luptă continuă. 
Obosit câte o dată oştenul viteaz îşi clă-
desce în creer o lume închipuită, în care 
nu mai vede résboinl acela aşa zicând des
perat al elementelor, tote în potriva nisuinţelor 
sale spre ideal. „Obosit de luptele zilei, 
nemulţămit cn formele vieţii sociale, în care 
dreptatea e un privilegiu. în care respectul 
binelui şi al frumosului e un instrument de 
dresare a mulţimii inconsciente", în care ori 
ce tendinţă nobilă e nimicită în germenele 
el, — omul îşi crează o lume ideală, în 
care dreptatea, binele, adevărul, Iubirea şi 
virtuţile, tote să fie preţuite şi răsplătite după 
cuveninţâ. „Şi lumea de închipuiri, care e 
sintesa aspiraţiilor nóstre, ne susţine în 
desfăşurarea luptelor vieţii." 

„A trăi fără ideal! Dar asta însamnă 
a nu trăi de loc." îmi vine se asamăn 
omenii fără ideal cu undele liniscite ale apei. 
Cum un uşor vînt le mişcă, le leagănă, şi 
apoi le lasă de se perd în întinsul verde, 
ast fel pe omenii fără ideal, sensaţiile lumei 
acesteia, sbuciumările şi durerile el. ÎI mişcă 
puţin, ÎI alintă uşor, ÎI lasă apoi erăşl în 
starea apatică, în care î-au aflat. Puţin ori 
mal de loc nu-î influinţeză mersul lumii, le 
privesc tote eu ochiul actualităţii, ér viitoriul 
e pentru el o poveste, cum trecutul e o 
legendă. 

„Când te uiţi în juru-ţi şi vedji atâtea 
fiinţe, cari se agită în diferite direcţiuni, 
absolut fără nici un scop; când te gândesc! 
că viaţa lor de mâne nu va avea nici un 
raport cu cea de azi, după cum cea de azi 
e lipsită de ori ce legătură logică cu ziua 
de erl, o milă profundă te cuprinde despre 
nimicirea esistinţil atâtor fiinţe înzestrate cu 
un creer nehrănit, cu o natură pasională ne-
desvoltatâ, cu o inimă a cărei córde tote nu 
mal pot fi puse în vibrare prin nimic, afară 
de împrejurările neínsémnátóre a nnei vieţi 
meschine şi banale." Şi fiind că idealul 
pentru toţi e comun, ér căile şi cărările, pe 
cari ne punem ca să-l ajungem, sînt multe 
şi ne staü la îndemână numai voinţă să 
avem, urmeză că toţi sîntem ore cum datori 
a ne nisui, să ne urcăm tot mal sus; idealul 
tuturor e de a se urca până la vîrf. E drept 
că vîrful acesta aşa e de de parte, aşa e de 
sus, în cât în viaţa asta scurtă ne e impo
sibil să-l ajungem. înse cu atât mai ade
vărat e şi aceea, că avénd noi privirea pu
rurea aţintită spre acel ideal, fie care dintre 
noi va contribui cu un paş mal mult la 
mersul înainte al omenimeî cătră idealul el, 
care e şi al nostru. 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Datinile Romanilor de la înxnormîntări 
în raport on ale nóstre de Ga vrii Pop canonic, 
Blaş 1900. Cărticica acesta de 23 pag. e un 
mic studiu comparativ asupra datinelor la 
înmormîntărl. Costă 20 fii. şi se recomandă 
mal ales studenţilor din clasele superióre. 
O parte din venitul curat, dl autor l'a 
destinat despart. Blaş al Asociaţiunii. 

P o s t a „Unirii". 

On. V. D. Nu se pot publica în colonele 
«Unirii* ast fel de lucruri. Noi ne respectăm cetitorii. 

De lângă Luţ. Partea întâiu am lăsat-o, 
pentru că după cum vedl cestiunea e discutată. La 
celea scrise poţi să-ţi faci observările. 

On. L. S. în 8. Nu credem, că ar fi în inte
resul respectivei persone, forte onorabile pentru ori 
cine, — de a se publica cele trimise. Te rugăm nu 
insista, altceva bucuros. 

Vn participant. A sosit prea târziu pentru 
numărul acesta. De altcum credem, că n'are tot 
lucrul atâta importanţă, cât să-l mal publicăm. Dacă 
ar scrie toţi, atunci totă »Unirea« ar fi plină de ast 
fel corespondinţe. Dl C. de bună samă nu doresce 
ast fel de elogii. 



Ü N I R E A 

Muntele Băisârei. Achităm sem. 1. din an. 1893. 
Nevrincea. Achităm an. 1896. 
Cucerdea-rom. Achităm an. 1899 şi 1900. 
Bârta. în 23 Dec. 1900 am primit 20 corone, 

prin cari se achită an. 1899 şi 1900 până la 31 Aug. 
Abia acum am ajuns la rînd. 

BeiU. Achităm anii 1899 şi 3900. 
Silvasul-rom. (Ulora). Foea vă merge regulat. 
De la Crasna. Kestanţiile an. 1893 şi 1894 

ne-aă adus în încurcătură. Primit cele amintite, şi 
achităm anii 1898, 1899 şi 1900. 

Barul-mare. Achităm an. 1900. 
BUbor. Sîntem în rînd până la finea an. 

1900, afară de sem. al 2-lea din 1896, carele resteză. 
Tirnova. Primit şi achităm an. 1898 semestrul 

2-lea şi 1899 întreg. 
Dr. C. Szombatsâg. Achităm an. 1898 sem. 

al 2-lea. 

Editor şi redactor răspunzător: 
A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 

Cea maî bună şi mai acomodată 
fòie beletristică pentru stimabilele domne 
preotese şi învăţătorese, pe cum şi pentru 
gentilele domuişore de la sate şi tot omul 
sciutor de carte este: 

REVISTA ILUSTRATĂ", 
fòie enciolopedieă-literară 

ce apare 
d e 2 - o r î p e l u n ă în S o i m u s , 

cu numeróse ilustraţiunî esecutate cele mai 
multe de cincografnl curţii imperiale din 

Viena şi costă pe o jumètate de an 
numai d ó u é c o r ó n e . 

Este în interesul tuturor abonenţilor de 
a face propagandă pentru răspândirea „Re
vistei Ilustrate". Cu cât numărul abonenţilor 
va fi mai mare, cu atât va apare Revista 
mai bogat ilustrată şi mai elegantă. 

Abonamentul costă numai 2 coróne pe 
o jumètate de an. 

Abonamentele se fac de-a dreptul prin 
mandat postai. 

* • Manuscriptele şi banii de prenumgraţiune sînt 
de a se trimite la administraţiunea „Revistei Ilustrate" 
în Şoimuş (Sajó-Solymos), posta ultimă Nagy-Sajó. 

(3) 3—3 

Digestivul 
Âpotecarnlui A. Thierry, 

universal, veritabil 
mistuire şi apetit. 

este un prav 
englez, pentru 
Neîntrecut la ori ce bóle de stomac, 
face apetit şi ajută mistuirea. Fie 
care cutie portă subscrierea fabrican
tului şi costă, anticipând suma. 3 
Coróne spedat franco. A se adre
sa la : 

A p o t h e k e r 

A. Thierry's Balsam-Fabrik 

in Pregrada bei Eohitsch-Sauerbrunn. 

La esposiţinnea milenara clin Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi de metal a luì 
An ton iu N o v o t n y 

(34) 12-52 

în Timisóra-Fabric « 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spie 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provenute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le îutorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sint bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari aù un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu
minósa de cât clopotele turnate după sistemul vechiu, aşa, că 
un clopot patentat cn 300 kg . este egal în tonni nnnl 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechiu. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
Sine stătător, — spre preadjnstarea clopotelor vechi cn 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de tóce de 
metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una în magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 

Q"00 OOOOOOOOOOOO OlO COOOOCOOOOCO OO"0 
(!) (!) 

' -II,' 
k£Iuii;i 

Indispensabil si neîntrecut, de nn efect sigur. 
Marfă universală, export în tòte ţerile. 

Chief-Offlee 48, Br ix ton-Road , London, S. W . 

® [agi—Mini 

Cea mal bună medicină de casă. cea mai căutată. 
pâuă acum necunoscută este 

sigura şi 

r e 
Veritabil numai 

\ 9 9 
Balsamul Apotecaruluî A. Thierry, <J> 

A\ 
Căutat în tdtă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor balelor M' 
interne, de piept, plumânî, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc CI) 

estern. este cel mai renumit (J) 
diu de tămăduire a rane lor . /l\ 

u marca de apărare verde, autentic registrată în tote statele şi X 
provenită cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Allein echt. — Producţie anu-
ală 6 milione borcane. — 12 borcane mici s'au 6 mari duble, spedate franco CI) 
4 Corone. — Un borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor (!) 
din lume I corona 40 filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici- (j) 

i pativă a preţului. /U 

uns6rIa-oentifolie a lui a. thierry $ 
(numită făcătdre jde minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acîstă uusore s-a vindecat un os-scarabeti, ivit înainte de aceea 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan-
grenos. greu şi vechiu de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la /I 
alinarea durerilor; răcoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi JL 
curăţă tote ranele orovăd^ute prin impunseturi. 0 dosă spedată franco costă 

I coronă 80 fiteri după primirea preţului. La comande mai mari scâ4ămînt. CP 
Producţie anuală 100.000 dose. 

Pot pune la disp^siţiune un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind eu atenţiune fie care borcan, care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-afi deposit la 
îndemână, să se ferescă de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, (!) 

adresându-se la: 

Apotheker <J> 
A. Thierry's Fabrik in Pregrada <j> 

bei Rohitsch-Sauerbrunn. (p 
(Lieferant des österr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 

(Contractor of the War-Offlce and the Admiralty, London.) 
(33) 13—25 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


